



செய்தி மடல்



செய்தி மடல்

அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம்
ALL CEYLON HINDU CONGRESS

விடுதலை யும்
விடுதலைத் தீர்மானம்
09th ஜூன்
25.11.2008

தலைமையகம் : இல. 945, இள சிற்றம்பலம் ச. கார்த்தி மாவட்டம், கெழும்பு-02, இலங்கை
தொலைபேசி : 011 2404290 - தொலைவுதலை : 011 2344728, மின்னஞ்சல் : hinducongress@gmail.com

முகாம்களில் வாழும் மக்கள் அவர்கள் விரும்பும் இடங்களுக்கு சுதந்திரமாகச் செல்ல அனுமதிக்கப்பட வேண்டும் என்பதே மாமன்றத்தின் நிலைப்பாடு

இந்த மடலில்....



பல்கலைக்கழக மாணவர்களுக்கு மாமன்றத்தின் நிதியுதவி. (பக்கம் - 2)



மன்னார் கருத்தரங்கின் போது நந்திக் கொடி ஏற்றப்படுகிறது. (பக்கம் - 3)



சுவி வாழ் பக்தர்களது அன்பளிப்பு. (பக்கம் - 4)

மாமன்றம் ஜனாதிபதிக்கு கடிதம்

கடந்த கால போர்ச் சூழ்நிலைகளினால் இடம்பெயர்ந்து வவுனியா நலன்புரி முகாம்களில் தங்கியிருந்த மக்களை விடுவிப்பதற்கும் அவர்களது மீள்குடியேற்றம் தொடர்பாகவும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டமைக்காக அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம் ஜனாதிபதிக்கு நன்றி தெரிவித்துள்ளது. மாமன்றப் பொதுச் செயலாளர் திரு. கந்தையா நீலகண்டன் இது சம்பந்தமான கடிதமொன்றை இம்மாதம் 21ம் திகதியன்று ஜனாதிபதிக்கு அனுப்பிவைத்துள்ளார். இந்தக் கடிதத்தில் குறிப்பிட்டிருப்பதாவது:

முகாம்களில் வாழும் மக்கள், அவர்கள் விரும்பும் இடங்களுக்கு சுதந்திரமாகச் செல்ல அனுமதிக்கப்பட வேண்டும் என்பதே இந்து மாமன்றத்தின் நிலைப்பாடாக இருந்தது. அத்துடன் அவர்கள் சொந்த இடங்களில் மீள்குடியேற்றப்படுவதும் விரும்பத்தக்கது. இது விடயத்தில் தேவையான நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வரும் அரசாங்கத்திற்கும், ஜனாதிபதியின் ஆலோசகரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான கௌரவ பசில் ராஜபக்ஷவிற்கும் மாமன்றம் நன்றி தெரிவிப்பதுடன், அத்தகைய நடவடிக்கைகளை துரிதப்படுத்துமாறும் வேண்டுகோள் விடுக்கின்றது.

கௌரவ பசில் ராஜபக்ஷவிடம் மாமன்றம் விடுத்த வேண்டுகோளுக்கு ஏற்ப முகாம்களிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்ட இந்து மத குருமார்களையும் முதியோர்களையும் மாமன்றம் பொறுப்பேற்று, அவர்களுக்கு நிவாரண உதவிகள் வழங்கியிருப்பதுடன், தங்களது சொந்த இடங்களுக்குச் செல்லவும் மாமன்றம் உதவியிருக்கிறது. மாமன்றத்தின் பராமரிப்பின் கீழ் திருக்கேதீஸ்வரத்தில் இயங்கும் முதியோர் இல்லம் அமைப்பதற்கு உதவியமைக்காக அமைச்சர் கௌரவ டக்ளஸ் தேவானந்தா, சமூகசேவைகள் அமைச்சின் செயலாளர் திருமதி வி. ஜெகராஜசிங்கம் ஆகியோருக்கும் மாமன்றம் நன்றி தெரிவிக்கிறது.

நலன்புரி முகாம்களிலிருந்து விடுவிக்கப்பட்ட யாழ்ப்பாணம் மற்றும் கிழக்குப் பல்கலைக்கழக பட்டதாரி மாணவர்களின் கல்வி அபிவிருத்திக்கு உதவும் வகையிலான கொடுப்பனவை மாமன்றம் வழங்கி வருகிறது. இது விடயத்தில் லண்டனிலுள்ள ஸ்ரீ கனக தூர்க்கை அம்மன் ஆலய அறங்காவல் சபையினரும் ஏனையோரும் மாமன்றத்திற்கு உதவி வருகிறார்கள்.

(தொடர்ச்சி 2^o பக்கம்...)



அமரர் ச. சரவணமுத்து

மாமன்றத்தின்
அஞ்சலி



அமரர் செ. குணரத்தினம்

(3^o பக்கம்...)



வாழ்த்து

வானுலகம் மண்ணுலகம் வாழமுறை வாழப் பான்மைதரு செய்பதமிழ் பார்மிசை விளங்க ஞானமத ஊந்துகர மூன்றுவிழி நால்வாய் ஆணைமுக ணைப்பரவி யஞ்சலிசெய் கிற்பாம்!



விரோதி வரும் கார்த்திகைத் திங்கள் 09^{ம்} நாள் (25.11.2009)

மாமன்றத்தின் குரல்

உங்கள் அனைவருக்கும் எங்கள் அன்பு வணக்கம். மாமன்றத்தின் மற்றுமொரு செய்தி மடல் ஊடாக உங்களை மீண்டும் சந்திக்கிறோம்.

அகில இலங்கை இந்து மாமன்றத்தின் செய்திகளையும் மற்றும் செயற்பாடுகள், வேலைத்திட்டங்கள் தொடர்பான தகவல்களையும் அறியத்தரும் வகையில் அமைந்த இந்த செய்தி மடலை மாதந்தோறும் வெளியிட வேண்டும் என்ற எங்களது எதிர்பார்ப்பு இப்போது வெற்றிகரமாக நிறைவேறி வருவது பெருமகிழ்ச்சிக்கூறியது.

கடந்த காலங்களில் நாட்டின் அசாதாரண சூழ்நிலைகளினால் பாதிப்புக்குள்ளான தமிழ் மக்களுக்குரிய நிவாரண உதவிகள் வழங்கும் விடயத்தில் மாமன்றமும் இயன்ற அளவில் தன்னாலான பங்களிப்பைச் செய்து வருவது அனைவரும் அறிந்ததே. இது சம்பந்தமான சகல தகவல்களையும் இந்த செய்தி மடல் ஊடாக நீங்கள் அறிந்து கொள்ள முடியும்.

இனிவரும் காலம் நல்லதாக அமைய வேண்டும் என்பதே அனைவரினதும் எதிர்பார்ப்பாக இருக்கிறது. மக்களது வாழ்வில் துயரங்களும் கஷ்டங்களும் நீங்கி, நிம்மதியும் மகிழ்ச்சியும் நிலவும் வகையில் ஒளிமயமானதொரு எதிர்காலம் வினாவில் உதயமாகவேண்டும். இதற்காக அருள்மிகு சிவகாமி அம்பாள் சமேத ஸ்ரீ நடராஜப் பெருமானைப் பிரார்த்திப்போமாக!

கந்தையா நீலகண்டன்

பொதுச் செயலாளர், அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம்.

லண்டன் ஸ்ரீ கனக தூர்க்கை அம்மன் ஆலய அறங்காவலர் சபையின் நிதியுதவி

லண்டன் ஸ்ரீ கனக தூர்க்கை அம்மன் ஆலய அறங்காவலர் சபையினர் வெவ்வேறு நிவாரணப் பணிகளுக்காக அகில இலங்கை இந்து மாமன்றத்தின் ஊடாக நிதியுதவி செய்திருக்கிறார்கள்.

வவுனியா நலன்புரி முகாம்களில் தங்கியிருந்து யாழ். பல்கலைக்கழகம் வந்து சேர்ந்த பட்டதாரி மாணவர்களுக்காக 13230 ஸ்ரீரேலிங் பவுண் நிதியுதவியையும், மன்னாரிலுள்ள முதியோர் இல்லத்திற்காக 1500 ஸ்ரீரேலிங் பவுண் நிதியுதவியையும், இடம்பெயர்ந்த இந்து குருமார்களுக்காக 1585 ஸ்ரீரேலிங் பவுண் நிதியுதவியையும் லண்டன் ஸ்ரீ கனக தூர்க்கை அம்மன் அறங்காவலர் சபையினர் அனுப்பிவைத்திருக்கிறார்கள்.

நாவலர் நினைவுதின ஆன்மீக நிகழ்வு

அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம் ஸ்ரீ ஸ்ரீ ஆறுமுகநாவலர் நினைவு தினத்தையொட்டி விவேகானந்த சபையுடனும், இந்து வித்தியா விருத்திச் சங்கத்துடனும் இணைந்து ஏற்பாடு செய்திருக்கும் ஆன்மீக நிகழ்வு டிசம்பர் 12^{ம்} 13^{ம்} திகதிகளில் மாலை 4.30 மணிமுதல் பம்பலப்பிட்டி சரஸ்வதி மண்டபத்தில் நடைபெறவிருக்கிறது.

முதல்நாள் நிகழ்ச்சிகளுக்கு மாமன்றத் தலைவர் மனிதநேயர் வி. கயிலாசபிள்ளை அவர்களும், இரண்டாம் நாள் நிகழ்ச்சிகளுக்கு விவேகானந்த சபை தலைவர் திரு. ஏ. ஆர். சரேந்திரன் அவர்களும் தலைமை தாங்குவார்கள்.

செஞ்சொற்செல்வர் ஆறு. திருமுருகன், சைவப் புலவர் சு. செல்வத்துரை ஆகியோரது சிறப்புரைகளும், சக்தி தொலைக்காட்சி திரு. ஐ. கஜமுசுன் நெறிப்படுத்தி நடாத்தும் கருத்துக்களும், திரு. ந. காண்டபன் தலைமைதாங்கி நடாத்தும் கவிவாரங்கம் என்பன சிறப்பு அம்சங்களாக இடம்பெறும்.

முதல்நாள் நிகழ்ச்சியின்போது (12.12.2009) மாமன்ற காலாண்டு சஞ்சிகையான 'இந்து ஒளி - நாவலர் நினைவுச் சிறப்பிதழ்' வெளியீடும் இடம்பெறும். கிழக்குப் பல்கலைக்கழக சமஸ்கிருத விநிவரையாளர் பிரம்மஸ்ரீ ம. பாலகைலாசநாத சர்மா சிறப்பிதழின் ஆய்வுரையை நிகழ்த்துவார்.

முகாம்களில் வாழும்.... [1^{ம்} பக்கத் தொடர்ச்சி]

புனர்வாழ்வு முகாம்களிலிருந்து இரத்தமலானை கொழும்பு இந்துக் கல்லூரி விடுதிக்கு அழைத்து வரப்பட்ட 273 மாணவர்களுக்கும் (ஆண்கள் 154, பெண்கள் 119) அங்கு கல்வியைத் தொடருவதற்குரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டிருக்கும் கௌரவ பசில் ராஜபக்ஷ, நீதி அமைச்சர் கௌரவ மிலிந்த மொரகொட, அமைச்சின் செயலாளர் திரு. சுகத் கமலத், புனர்வாழ்வு ஆணையாளர் நாயகம் ஜெனரல் தயா ருநாயக ஆகியோருக்கும் மாமன்றம் நன்றி தெரிவிப்பதுடன், அந்த மாணவர்களை அவர்களது பெற்றோர்கள் சந்திப்பதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்தமை தொடர்பாக அரசாங்கத்திற்கும் பாராட்டுதல்களையும் தெரிவித்துக் கொள்ளுகின்றது.

பொது மக்களின் போக்குவரத்திற்காக 99 பாதை திறக்கப்பட வேண்டும் என்ற மாமன்றத்தின் நீண்டகால கோரிக்கையை ஜனாதிபதியும், அவரது தலைமையிலான அரசாங்கமும் நிறைவேற்றியிருப்பதை மாமன்றம் வரவேற்று நன்றி தெரிவிக்கிறது. 99 பாதை ஊடாக பயணம் செய்யும் மக்களின் வசதிக்காக வவுனியா சிந்தாமணி பிள்ளையார் கோவில் அருகே அன்னதான மடமொன்றும் மாமன்றத்தின் நிதியுதவியுடன் நிறுவப்பட்டு வருகிறது.

மனிதாபிமான விடயத்தில் ஜனாதிபதியும், அரசாங்கமும் எடுக்கும் நடவடிக்கைகளுக்கு மாமன்றத்தின் ஒத்துழைப்பும் தொடரும் என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

பல்கலைக்கழக மாணவர்களுக்கு மாமன்றத்தின் நிதியுதவி

வன்னியிலிருந்து இடம்பெயர்ந்து ஏற்கனவே வவுனியா நலன்புரி முகாம்களில் தங்கியிருந்து யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகம் மற்றும் கிழக்குப் பல்கலைக்கழகம் திரும்பிய பட்டதாரி மாணவர்களுக்கு அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம் நிதியுதவி செய்துள்ளது. வாழ்க்கை நிலைப்படுத்தல் கொடுப்பனவாக இவர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் 10,000/- ரூபாவீதம் மாமன்றத்தால் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

வவுனியா நலன்புரி முகாம்களிலிருந்து முதற்கட்டமாக யாழ். பல்கலைக் கழகம் வந்து சேர்ந்த மாணவர்களுக்கு கடந்த அக்டோபர் 4^{ம்} திகதியன்றும், இரண்டாவது கட்டமாக வந்து சேர்ந்த மாணவர்களுக்கு அக்டோபர் 16^{ம்} திகதியன்றும், நல்லூரிலுள்ள மாமன்றத்தின் யாழ். பிராந்திய அலுவலகத்தில் வைத்து மேற்படி கொடுப்பனவு வழங்கப்பட்டது. இது தொடர்பான வைவங்கள் மாமன்ற உப தலைவர் செஞ்சொற்செல்வர் ஆறு. திருமுருகன் தலைமையில் இடம்பெற்றன. இந்த இரு நிகழ்வுகளின்போதும் மொத்தமாக 154 மாணவர்கள் மாமன்றத்தின் நிதியுதவியைப் பெற்றுக் கொண்டார்கள்.

வவுனியா நலன்புரி முகாம்களிலிருந்து யாழ். பல்கலைக்கழகம் திரும்பிய மேலும் 128 பட்டதாரி மாணவர்களுக்கு இம்மாத (நவம்பர்) ஆரம்பத்தில் வாழ்க்கை நிலைப்படுத்தல் கொடுப்பனவாக ஒவ்வொருவருக்கும் ரூபா 10,000/- வீதம் வழங்கப்பட்டிருப்பதுடன், ஏற்கனவே கொடுப்பனவைப் பெற்றுக் கொண்ட 154 மாணவர்களுக்கு இரண்டாவது தடவையாகவும் ரூபா 10,000/- வீதம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. யாழ். பல்கலைக்கழக மாணவர்களுக்குரிய கொடுப்பனவுக்காக லண்டன் ஸ்ரீ கனக தூர்க்கை அம்மன் ஆலய அறங்காவலர் சபையினர் 13230 ஸ்ரீரேலிங் பவுண் நிதியுதவியை செய்திருக்கிறார்கள்.

வவுனியா நலன்புரி முகாம்களிலிருந்து மட்டக்களப்பு கிழக்குப் பல்கலைக்கழகம் திரும்பிய 27 பட்டதாரி மாணவர்களுக்கும் இம் மாதத்தில் (நவம்பர்) வாழ்க்கை நிலைப்படுத்தல் கொடுப்பனவாக ஒவ்வொருவருக்கும் ரூபா 10,000/- வீதம் மாமன்றம் நிதியுதவி செய்துள்ளது.

“தெய்வத்திருமகளின் வாழ்வும் பணிகளும்”

(சிவத்தமிழ்ச்செல்வி கலாநிதி தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி அவர்களின் வாழ்க்கை வரலாறு மற்றும் அவரது சமய சமூக நலப் பணிகளையும் எடுத்துச் சொல்லும் நூல் இது. அம்மையாரின் வாழ்விலிருந்து சில நிகழ்வுகள் புகைப்படங்களாகவும் இணைக்கப்பட்டுள்ளன)

விலை :- 500/- ரூபா (தபாற் செலவு 170.00 ரூபா)

மாமன்றத் தலைமையகத்திலும், பம்பலப்பிட்டி சரஸ்வதி மண்டபத்திலும் இந்நூலைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்



மாமன்றத்தின் அஞ்சலி



பெரியார் ச. சரவணமுத்து

சைவத் தமிழ் உலகில் பெருமதிப்பிற்குரியவராகத் திகழ்ந்த பெரியார் சி. சரவணமுத்து அவர்களது மறைவையிட்டு அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம் ஆழ்ந்த வருத்தமடைகிறது. இவர், கடந்த அக்டோபர் மாதம் 29ம் திகதியன்று தனது 94 வயதில் காலமானார்.

இவர், இந்து மாமன்ற முகாமைப் பேரவையிலும் அறங்காவலர் சபையிலும் உறுப்பினராக இருந்து மாமன்றத்தின் வளர்ச்சிக்கும், சிறப்பிற்கும் ஆற்றிய பணிகள் என்றென்றும் மறக்கப்பட முடியாதவை. சிவதொண்டர் அணியை மாமன்றம் ஆரம்பிக்க வேண்டும் என்பதில் பெரிதும் ஆர்வம் காட்டி, அத்தகைய பயிற்சியொன்றுக்கு வித்திட்டவர் மட்டுமல்ல, நாடளாவிய ரீதியில் பல சிவதொண்டர்கள் உருவாக்குவதற்கும் வழிகாட்டியாகவிருந்த பெருமைக்குரியவர். இத்தகைய பெரும்பணிக்காக இவருக்கு மாமன்றம் “முத்த சிவதொண்டர்” என்ற சிறப்புப் பட்டம் வழங்கி கௌரவித்திருப்பதும் வரலாற்றுப் பதிவாகும்.

இவர் கொழும்பு விவகொளந்த சபை, திருக்கேதீச்சர ஆலயத் திருப்பணிச்சபை, கதிர்காம யாத்திரிகர் தொண்டர் சபை போன்றவைகளிலும் பொறுப்பான பதவிகளை வகித்து பல பணிகளைச் செய்த பெருமகன். கொழும்புத் தமிழ்ச் சங்கத்திலும் பொதுச் செயலாளர் உட்பட பல பதவிகளை வகித்த திரு. சரவணமுத்து தமிழன்னைக்கு அரிய பல சேவைகள் செய்தவராவார். பாராளுமன்றத்தில் சமகால மொழிபெயர்ப்பாளராகவும் நீண்டகாலம் பணியாற்றியுள்ளார்.

இலங்கையில் ஒலிபரப்புச் சேவை தோற்றம் பெற்ற போது, (தபாற் தந்திப் போக்குவரத்து திணைக்களத்தின் கீழ் இயங்கிய காலத்தில்) பெரியார் சரவணமுத்து சில காலம் அங்கு கடமையாற்றியதன் ஊடாக ஒலிபரப்புத் துறையிலும் தன் முத்திரையைப் பதித்து பெரும் பங்களிப்பை வழங்கியவர். பின்னாளில் சிறுவர்களுக்கான நிகழ்ச்சிகளைத் தொகுத்து வழங்கிய பெருமையும் இவருக்கு உண்டு. அவரை “வானொலி மாமா” என இளம் சந்ததியினர் அன்பாக அழைத்து உரிமை கொண்டாடி வந்தனர் என்பதும் சிறப்பாகக் குறிப்பிடத்தக்கது.

அன்னாரின் மறைவுக்கு மாமன்றம் ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்வதுடன், இவரது ஆத்மா சாந்தியடைய அருள்மிகு சிவகாமி அம்பாள் சமேத ஸ்ரீ நடராஜப் பெருமானைப் பிரார்த்திக்கிறது.

இலக்கியச் செம்மல் செ. குணரத்தினம்

பல்துறைப் புலமையாளராகத் திகழ்ந்த இலக்கியச் செம்மல் செ. குணரத்தினம் அவர்களின் மறைவையிட்டு அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம் ஆழ்ந்த வருத்தமடைகிறது. இவர் நவம்பர் 18ம் திகதியன்று காலமானார்.

இவர் இந்து மாமன்றத்துடன் நெருங்கிய தொடர்புகளைக் கொண்டிருந்தவர். மாமன்றத் தலைமையகக் கட்டிடம் பூர்த்தியான போது (1996) வெளியிடப்பட்ட சிறப்பு மலருக்கு “தலைநகரில் இந்து மக்கட்கோர் தலைமையகம்” என்ற தலைப்பில் நீண்டதொரு கவிச்சாம் தந்து அனைவரினதும் பெருமதிப்பைப் பெற்றுக் கொண்டவர் என்பதை என்னென்றும் மறக்கமுடியாது.

அரச சேவையில் பல பதவிகளை வகித்த அமரர் குணரத்தினம் கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சின் செயலாளராகக் கடமையாற்றிய வேளையிலும், அதன் பின்னரும் கூட ஆற்றிய அரும்பணிகள் சிறப்பாகப் போற்றத்தக்கன. கொழும்பு தமிழ்ச் சங்கத்தின் துணைத் தலைவராகவும், பின்னர் தலைவராகவிருந்து செய்த சேவைகளும் என்னென்றும் மறக்கமுடியாதவை.

தமிழ் அறிஞராக, எழுத்தாளராக, கவிஞராக நம் நாட்டு கலை, இலக்கியத் துறையில் முத்திரை பதித்த இவர் வானொலியில் மட்டுமல்ல, மேடை நிகழ்ச்சிகளிலும் பல கவியரங்குகளுக்கு தலைமை தாங்கி நடத்தியிருப்பதை சிறப்பாகக் குறிப்பிடலாம்.

இந்து மாமன்றம் அன்னாரது குடும்பத்தினருக்கு ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்வதுடன், இவரது ஆத்மா சாந்தியடைய அருள்மிகு சிவகாமி அம்பாள் சமேத ஸ்ரீ நடராஜப் பெருமானைப் பிரார்த்திக்கிறது.

மாமன்றம் மன்னாரில் நடத்திய ஆன்மீக எழுச்சிக் கருத்தரங்கு

அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம் மன்னார் மாவட்ட இந்து ஆலயங்களின் ஒன்றியத்துடன் இணைந்து சிவதொண்டர் அணி பயிற்சியையும், ஆன்மீக எழுச்சிக் கருத்தரங்கையும் கடந்த அக்டோபர் 10ம் 11ம் திகதிகளில் மன்னார் திருக்கேதீஸ்வர தேவஸ்தான மண்டபத்தில் நடத்தியிருந்தது.

முதலாவது நாளான 10ம் திகதியன்று காலை 6.00 மணி முதல் கம்பவாரிதி இ. ஜெயராஜ் அவர்களது ஏற்பாட்டில் திருவாசக முற்றோதல் இடம்பெற்றது. இதனைத் தொடர்ந்து பிரதம விருந்தினராக வருகை தந்திருந்த அமெரிக்கா ஹவாய் ஆதீனத்தைச் சேர்ந்த ரிஷி தொண்டுநாதன் சுவாமிகள் நத்திக்கொடி ஏற்றி வைத்தார். மன்னார் சித்தி விநாயகர் இந்துக் கல்லூரி மாணவிகளது தேவாரத்தின் பின், பங்கன விளக்கேற்றல் நிகழ்வைத் தொடர்ந்து, மன்னார் மாவட்ட இந்து ஆலயங்களின் ஒன்றியத் தலைவர் தேசபந்து வைத்திய கலாநிதி மு. கதிர்காமநாதன் அவர்கள் அங்கு வருகை தந்திருந்த திருக்கேதீஸ்வர தேவஸ்தான திருப்பணிச் சபைத் தலைவர் திரு. இ. நமசிவாயம் அவர்களை சிறப்புத் தலைமை தாங்கும்படி கேட்டு ஒலிவாங்கியை அவரது கையில் கொடுத்தார். சிறிது நேரம் உரையாற்றிய திரு. இ. நமசிவாயம் அவர்கள், தொடர்ந்து நிகழ்ச்சிகளுக்குத் தலைமை தாங்கி நடத்தும்படி வைத்திய கலாநிதி கதிர்காமநாதனை கேட்டுக் கொண்டார்.

இவரது தலைமையில் இடம்பெற்ற அன்றைய காலை அமர்வின் போது பிரதம விருந்தினர் ரிஷி தொண்டுநாதன் சுவாமிகள் அவர்களது சிறப்புரையைத் தொடர்ந்து கலாநிதி குமாரசாமி சோமசுந்தரம் அவர்கள் “எங்கள் சமயம் ஒரு வாழ்வியல் நெறி” எனும் பொருளிலும், அருள்மொழியரசி வசந்தா வைத்தியநாதன் அவர்கள் “சிவதொண்டு” எனும் பொருளிலும் உரையாற்றினார்கள்.

10ம் திகதி மாலை அமர்வுக்கு மாமன்ற உபதலைவர் விடைக்கொடிச் செல்வர் சின்னத்துரை தனாலா அவர்கள் தலைமை தாங்கினார். கம்பவாரிதி இ. ஜெயராஜ் அவர்கள் “சிவத்திருமேனிகள்” எனும் பொருளிலும், வைத்திய கலாநிதி மு. கதிர்காமநாதன் “சிவதொண்டரின் பணிகள்” எனும் பொருளிலும் சிறப்புரையாற்றினார்கள். தொடர்ந்து மாமன்ற உதவிச் செயலாளர் திரு. ந. கார்த்திகேயன் செயல்முறை விளக்கத்துடன் தியானப் பயிற்சிகளை வழங்கினார்.

இரண்டாம் நாளான 11ம் திகதி காலை அமர்வுக்கு மாமன்ற சமய விவகாரங்கள் குழுத் தலைவர் திரு. க. ஜெகதீசன் தலைமை தாங்கினார். சிறப்பு நிகழ்வாக “ஐயம் தெளிதல்” கேள்வி - பதில் அரங்கு இடம்பெற்றது. இந்நிகழ்வில் தவத்திரு ரிஷி தொண்டுநாதன் சுவாமிகள், கலாநிதி குமாரசாமி சோமசுந்தரம், கம்பவாரிதி இ. ஜெயராஜ், அருள்மொழியரசி வித்துவான் வசந்தா வைத்தியநாதன், வைத்திய கலாநிதி மு. கதிர்காமநாதன் ஆகியோர் கலந்து கொண்ட சிறப்பித்தனர்.

இதனைத் தொடர்ந்து மாமன்றப் பிரதிச் செயலாளர் திரு. மு. கதிர்காமநாதன் வழங்கிய நிறைவுரையின் பின் மன்னார் மாவட்ட இந்து ஆலயங்களின் ஒன்றியச் செயலாளர் திரு.கே. சந்திரகாந்தன் வழங்கிய நன்றியுரையுடன் நிகழ்வுகள் இனிதே நிறைவுபெற்றன.

தகவல் : ஆ. அரசக்கோன்

பொருளாளர்,
(மன்னார் மாவட்ட இந்து ஆலயங்களின் ஒன்றியம்)

இந்து ஒளி (காலாண்டிதழ்)

இந்து சமய அறிவை மேம்படுத்தும் வகையில் அமைந்த கட்டுரைகள், கவிதைகள், ஆன்மீக புராணக் கதைகள் உட்பட பல யணுள்ள அம்சங்களுடன் காலாண்டிதழாக கடந்த பதின்மூன்று வருடங்களாக தொடர்ந்து வெளிவருகிறது.

பிரதி ஒன்றின் விலை : ரூபா 30.00

வருடாந்த சந்தா : ரூபா 120.00

தபாற் செலவு (நான்கு இதழ்களுக்கு) : ரூபா 180.00

சுவிஸ் வாழ் பக்தர்களது அன்பளிப்பு

கடந்தகால போர் அளித்தங்களினால் பாதிக்கப்பட்டு அவயவங்களை இழந்த நிலையில் வவுனியா நலன்புரி முகாம்களில் தங்கியிருப்பவர்களுக்கு, சுவிஸ் வாழ் மேல்மருவத்தூர் ஆதிபராசக்தி அம்மன் பக்தர்கள் அன்பளிப்பாக வலுவழிநீர்தோடுக்கான முச்சக்கர வண்டிகளை வழங்கியிருக்கிறார்கள்.

இது தொடர்பாக அகில இலங்கை இந்து மாமன்ற உபதலைவரும், மாமன்ற சமூக நலன் குழுத் தலைவருமான திரு. சின்னத்துரை தனபாலா தகவல் தருகையில், சுவிஸ் வாழ் மேல்மருவத்தூர் ஆதிபராசக்தி அம்மன் பக்தர்கள் அங்கிருந்து அனுப்பிவைத்திருந்த நான்கு வட்சத்து ஐம்பதினாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்பட்ட நிதியுதவியுடன், இங்கு கொள்வனவு செய்யப்பட்ட வலுவழிநீர்தோடுக்கான முச்சக்கர வண்டிகள், வவுனியா நலன்புரி முகாம்களில் தங்கியிருக்கும் அவயவங்களை இழந்த பலருக்கு அகில இலங்கை இந்து மாமன்றத்தின் அனுசரணையுடனும், சமூக சேவை மற்றும் சமூக நலத்துறை அமைச்சின் உதவியுடனும் இம்மாதம் (நவம்பர்) 20ம் திகதியன்று வழங்கப்பட்டது என்று தெரிவித்தார்.

சக்கர வண்டிகளை கையளிக்கும் நிகழ்வில் திரு. சின்னத்துரை தனபாலா அவர்களோடு, மாமன்ற முகாமைப் பேரவை உறுப்பினர்களான வைத்திய கலாநிதி ஆ. சிவசோதி, திரு. ரி. கிரிதரன், இந்து குருமாள் அமைப்பின் தலைவர் சிவபூர் க. வைத்தீஸ்வரக் குருக்கள் (ஈஸ்வரக் குருக்கள்) மற்றும் சிவபூர் க.கி. நாராயணக் குருக்கள், சமூகசேவை மற்றும் சமூகநலத்துறை அமைச்சை சேர்ந்த திரு. ரி. ஜெயானந்தன் உட்பட பலர் கலந்து கொண்டார்கள்.

வவுனியா நலன்புரி முகாம்களுக்கு நேரில் சென்று, சக்கர வண்டிகளை வழங்குவதற்கான சகல ஏற்பாடுகளையும், சமூகசேவை மற்றும் சமூக நலத்துறை அமைச்சர் கௌரவ டக்ளஸ் தேவானந்தா அவர்களது பிரத்தியேகச் செயலாளர் திரு.கே.என். தயானந்தா அவர்கள் செய்து கொடுத்திருந்தார் என்றும், சுவிஸ் வாழ் மேல்மருவத்தூர் ஆதிபராசக்தி அம்மன் பக்தர்களின் நிதியுதவி சிவபூர் ஈஸ்வரக் குருக்கள் அவர்களின் ஊடாகவே கிடைக்கப் பெற்றதாகவும் திரு. சின்னத்துரை தனபாலா மேலும் தெரிவித்தார்.

மாமன்றத்தின் ஆண்டுப் பொதுக்கூட்டம்

மாமன்றத்தின் ஆண்டுப் பொதுக்கூட்டம் டிசம்பர் மாதம் 13ம் திகதி ரூபியற்றுக்கிழமை காலை 10.30 மணிமுதல் பம்பலப்பிட்டி சரஸ்வதி மண்டபத்தில் நடைபெறவிருக்கிறது. மாமன்றத் தலைவர் திரு. வி. கமிலாசபிள்ளை அவர்கள் மேற்படி கூட்டத்திற்கு தலைமை வகிப்பார்.

மாமன்றத்தின் புதிய இணையத்தள முகவர்:
www.hinducongress.lk

இரத்மலாளை மாணவர் விடுதி

போர்ச் சூழ்நிலைகள் மற்றும் இயற்கை அளித்தங்களினால் பெற்றோர்களை இழந்தும், பாதிக்கப்பட்டுள்ள பிள்ளைகளின் நலன்கருதி அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம் இரத்மலாளையில் ஓர் இலவச விடுதியை ஆரம்பித்து நடத்திவருவதை உங்களில் பலர் அறிவீர்கள். 1998ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதத்தில் ஆண் பிள்ளைகளுக்காக ஆரம்பிக்கப்பட்ட இவ்விடுதி பதினொரு ஆண்டுகளை நிறைவு செய்திருப்பது சிறப்புக்குரிய விஷயம். தொடர்ந்து 2002ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதத்தில் பெண் பிள்ளைகளுக்காக “சக்தி இல்லம்” என்ற பெயரில் இன்னொரு விடுதியும் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

மாமன்றத்தின் பராமரிப்பில் இயங்கிவரும் மேற்படி இரு விடுதிகளிலும் 150க்கும் மேற்பட்ட பிள்ளைகள் தங்கியிருப்பதுடன் கடந்த அக்டோபர் மாதத்திலிருந்து மேலதிகமாக 273 பிள்ளைகள் விடுதியில் இணைந்திருக்கிறார்கள். கடந்த கால போர்ச் சூழ்நிலைகளினால் பல வகையிலும் பாதிக்கப்பட்ட பிள்ளைகளே (ஆண்கள் 154, பெண்கள் 119) விடுதியில் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். இவர்கள் அனைவரையும் இரத்மலாளை இந்துக் கல்லூரியில் கல்வி பயில்வதற்கான வசதிகளுடன், மேலதிகமாக தனிப்பட்ட வகையில் கல்வி போதிப்பதற்காக பிரத்தியேக வகுப்புகளையும் மாமன்றம் ஏற்பாடு செய்துள்ளது. விடுதியில் மாதந்தோறும், ஒரு விடுமுறை நாளில் அந்த மாதத்தில் பிறந்த பிள்ளைகளது பிறந்த தினமும் கொண்டாடப்பட்டு வருகிறது.

இவ்விடுதியில் வதியும் பிள்ளைகளுக்கு நீங்கள் அனைவரும் தாராளமாக உதவலாம். பிள்ளைகளுக்கு தினந்தோறும் போசனம் வழங்குவதற்காக உங்கள் பங்களிப்பையும் எதிர்பார்க்கிறோம். விடுதி மாணவர்களது தொகை இப்போது அதிகரித்துள்ளதால் போசனம் வழங்குவதற்கான செலவினங்களும் அதிகரித்துள்ளது. எனவே, இதற்கான நன்கொடைத் தொகையில் மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளதை தயவுசெய்து கவனத்திற் கொள்ளுங்கள்.

மாற்றப்பட்ட நன்கொடை விபரம் பின்வருமாறு அமைகிறது:

காலைப் போசனம்	: 20000/-	ரூபா
மதிய போசனம்	: 30000/-	ரூபா
	40000/-	ரூபா (விசேடம்)
இரவுப் போசனம்	: 30000/-	ரூபா
	40000/-	ரூபா (விசேடம்)
மாலை தேநீர்/ சிற்றுண்டி	: 20000/-	ரூபா

போசனத்திற்கான நன்கொடை அல்லது வேறு வகையில் உதவ விரும்புவவர்கள் மாணவர் விடுதி மேற்பார்வையாளருடன் தொடர்பு கொள்ளலாம். (தொலைபேசி இல : 011 - 2625588) அல்லது அகில இலங்கை இந்து மாமன்றத் தலைமையகத்துடன் தொடர்பு கொள்ளலாம். தொலைபேசி இல : 011-2434990, தொலைநகல் இல : 011-2344720



அகில இலங்கை இந்து மாமன்றம் ALL CEYLON HINDU CONGRESS

To:

General Secretary
All Ceylon Hindu Congress
No. 91/5, Sir Chittampalam,
A. Gardiner Mawatha,
Colombo - 02.

Telephone: 011-2434990 Fax: 011-2344720 Email: hinducongress@gmail.com Website: www.hinducongress.lk